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Nemzeti főrendiház.
Szemere Miklós.

— május 19.
Fáklyát kezembe, hadd világítsa 

a bonszerelem kigyuló lángjánál a 
király és a nemzet javát !

Nem nézem én a demokratiz­
must, a liberalizmust, a konzervati­
vizmust, a klerikálizmust, a melyek 
mind csak formák és eszközök, de 
tekintem egyedül a királysággal 
egybeforrott magyar nemzetet.

A mint a szocialistákat össze­
tartja a kézzel fogható materiáliz- 
mus, úgy hozza össze a trón elé a 
széthúzásra hajlandó nemzet jobb­
jait az ideális emberi érdek és a 
kazafiság !

Így parancsolja a magyar nem­
zet egészséges jobb jövője. Nem 
frázisról, de intézményről van szó, 
a mely vibráltassa a magyar embe­
rek kebleit.

Egységes magyar nemzetet kon-

templálok, a melynek főrendiháza,
I felölelje széles bázison az egész 

nemzetet.
A mai főrendiház nem felel meg 

ennek — és a modern követelmé­
nyeknek, alkalmazva a magyar vi­
szonyokra.

Óhajtom, hogy a főrendiház, 
mintegy ellensúlyozandó a külön­
féle rendbontó politikai és társa- 

j dalmi faktorokat, a monarchiának 
! és a trónnak fő védbástyája legyen 
I mindenha ! Azt akarom, hogy a tár*
I sadalom felvillanyozva tömörüljön a 
! monarchikus elv körül, hogy a tá- 
! tougó űrök áthidaltassanak modern 

értelemben és hogy az érdekek 
látható módon azonosokká váljanak-

0 haj tóm, hogy a régi Magyar- 
ország fundamentumának gránitkö­
vei, a melyek ezt a szép hazát egy 
ezredéven át fenntartották, a jö­
vendő Magyarország felépítésénél is 
felhasználtassanak — a mai kor szel­
lemének megfelelő módon.I

Szolgáljanak a monarchikus 
princípium elleaállhatlan összetartó, 
forrasztó anyagául, a mely szilárdan, 
tűrhetetlenül fenntartja a trónt és a 
nemzetet.

Ezen a sziklán fog megtörni 
minden vészes hulláma a politikai 
dagályoknak és viharoknak.

Az atavizmus megvan a termé­
szetben, el van ismerve a tudomány- 

I bau, él a nemzeteknél. Csak a ma- 
i gyár közéletben ne akarnánk fel- 
i használni ?

Ha konszolidált monarchikus 
I egységes társadalmat és nemzetet 
I akarunk teremteni modern értelem- 
; ben, törvényt kell hoznunk, a mely 
i egy cikkből áll -

Minden magyar nemes ember 
tagja a főrendiháznak, ha a cen- 

j zusa megvan. A törvény végreliaj- 
I tusával a kormány bizatik meg.

Ez a paragrafus pénzébe nem 
! kerül sem az adófizetőknek, sem az 
I államnak és mégis morális, dinasz-

k kedves vendégek.
Irta : Csehov Antal.

A vasúti töltés mentén, amely egy 
kis nyaraló telep felé vezet, egy fiatal 
házaspár sétál. A férfi derékon magához 
öleli csinos feleségét, aki szerelmesen si­
mul férjéhez. Mindketten nagyon boldog­
nak látszanak.

A szétszaggatott felhők foszlányai 
mögül a hold szomorúan tekint le rájuk. 
Bizonyára irigységből és boszuságból, 
hogy olyan haszontalan, rideg életet kell 
élnie.

Mély csönd van körös-körül. Az esti 
lovegő telítve van az akácfák és jázmin- 
bokrok édes illatával. Valahol a vasúti 
töltésen túl egy pitypalatty verése hal­
latszik . . .

— Milyen szép, milyen kedves! — 
szól lelkesülten a fiatal asszony. Mintha 
gyönyörű, édes álmot látnék ! Nézd csak 
milyen barátságosan bólongatnak az erdő 
lombjai 1 Milyen hallgatagok ezek a ma­
gányos táviió oszlopok ! Benépesítik az 
egész vidéket és arra emlékeztetnek, hogy 
ott, valahol a messze tévőiben embe­
rit vannak . . . civilizáció . . . Es milyen 
kedvéig az, ha a szellő szárnyaira kapja

a közeledő vonat dübörgését, — a j 
mely úgy hallatszik, mintha távolról I 
lágy altató dal volna !

— Szép . . . szép ... De milyen 
forró a kezed ! Ez azért van, mert min­
den olyan hamar fölizgat. Vara ... De 
mond csak, mi van ma vacsorára ?

— Hideg cibere és csibepecsenye . .. 
Elég lesz mind a kettőnknek. A te szá­
modra még szardíniát és szárazhalat is 
hozattam a városból.

A hold hamiskásan elbújik a fel­
hők mögé. A fiatal házaspár boldog­
sága szomorú vándorlására emlékezteti, 
amint a magányos hegyek és erdők fö­
lött egyedül bolyong a csöndes éjszaká­
ban . . .

— Jön a vonat ! — szól Vara. — 
Milyen szép !

A távolban a közeledő vonat piros­
ló, tüzes' szemei tűnnek föl. Az állomási 
elöljáró a pálya udvarra lép. A síneket 
itt-ott megvilágítják a váltók jelző lám­
pásai.

— Várjuk meg az állomáson a vo­
natot s aztán majd hazamegyünk — 
módja Szasa ásitozva. Milyen jól össze­
illünk mi Vara! ! Az ember nem is 
hinné !

Pöfékelve áll meg a vonat az állo-

I máson. A homályosan megvilágított ko- 
l esik ablakaiban álmos arcokat, kalapo­

kat, vállakat látni . . .
— Ah ! Ah ! — hallatszik a kocsi­

ból. Varinka és férje élénkbe jöttek ! 
Ott vannak ni! Varinka .. . . Varuska !

A kocsiból két kis leány szökik le 
Vara nyakába kapaszkodnak. Mögöttük 
egy ékesebb testes asszony és egy ma­
gas férfi tűnik fel. Utánuk csomogokkal 
megrakott két gimnázista-fiu lépeget, a 
kik mögött a nevelőnő, e mögött pedig 
a nagyanya tűnik föl.

—- Itt vagyunk ! Itt vagyunk, édes 
barátom 1 — kezdi a pofaszakállas férfi a 
beszédet, miközben Szásával kezet fog. 
Sokáig várakoztatok reánk, ugy-e ? Bi­
zonyára jól összeszidtátok a nagybácsit, 
hogy még csak el sem látogat hozzátok ? 
Kolja ? Kosztya, Nina, Fi fa . , . gyere­
kek jöjjetek, köszönjetek szépen Szasa 
bácsinak és Vara néninek ! Mindnyájan 
eljöttünk hozzátok egész pereputyostól . . 
úgy három vagy négy napra. Remélem 
hogy nem háborgatunk benneteket. Kér­
lek, kérlek csak ne zavartassátok ma­
gatokat.

Mikor a fiatal pár észreveszi a nagy­
bácsit és családját, a nagy meglepetéstől 
megdöbben. Míg a nagybácsi_beszéddel
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tikus hatásában mély, megmérhetet- 
lan mélységes. Százezerek keblét 
megdobbantja, felemeli a trón zsá­
molyához, részesévé teszi a szent 
koronának, a törvényhozásnak. Ter­
mészetesen mindez csak in petto, 
mert hisz a cenzusa alig van meg 
pártiak. De azt mondja mind a száz 
— és több ezer — mindenki, a ki 
akarja és odavaló : engem sem köl­
tött a gólya és ha a szorgalmam — 
igyekezetem — becsületes munkám 
utján az Ur Isten kegyelme meg 
engedi, hogy a cenzust megszerez­
zem, úgy magam vagy fiam ott fog 
ülni a törvényhozásban : mind egy­
forma és egyenlő mindenkivel. És 
ismerni kell a magyar embert: ezért 
még dolgozni, áldozni is érdemesnek 
fogja tartani.

Felébreszti benne a vagyonszer­
zés és vagyonkonzerválás ösztöné­
nek neinzetileg oly fontos ambí­
cióját.

Ez az egyenlősítés, ez a nivel- 
lálás felfelé, ez a felemelése az 
esetleg szegényeknek és minden 
törekvő jobbaknak az ország leg­
elsőihez : ebben rejlik a jól alkal­
mazott monarchikus princípium vonz­
ereje, mely mint a mágnes felvilla­
nyoz. az öntudatot felemeli és a 
már-már fásuló és lefelé hajló mas­
szákat a korona bűvkörébe vonja.

— A szociálisták és a horvát láza­
dások. Egy alkalommal már rámutattunk,

tartja össze, Szasa következőképpen fűzi 
gondolatait : — O ós a felesége átenge­
dik a vendégeknek mind a három szo­
bájukat, az összes ágyneműiket. A szá­
razhalból, a szardíniából, a ciberéből 
egykettőre nem lesz semmi. A gyerekek 
le fogják szaggatni a kertben a virágokat 
kiöntik majd a tintát a szobában, lár­
máznak, ugrándoznak, A néni az egész 
áldott nap a betegségéről fog beszélni és 
arról, hogy ő egy született Finitch bárónő.

_Es Szasa gyűlöletes pillantással néz 
feleségére és haragosan súgja neki :

— Te hozzád jöttek, a te vendé­
geid . . . hogy az ördög vinné el őket!

— Nem, te hozzád jöttek ! — fe­
leli az asszony szintén haragosan Nem 
az én rokonaim ! A te rokonaid !

Aztán a vendégekhez fordulva, ba­
rátságos mosolylyal, szeretetremó’ltóan 
mondja :

— Isten hozta önnöket!
1 m ^fcih6k mögül ismét kikandikál a 
hold. Mosolyogva néz le rájuk, bizonyára 
azon való örömében, hogy nincsenek 
rokonai.

Szasa elfordul a vendégektől ne­
hogy meglássák haragos arcát és barát­
ságos örvendező hangon mondja :
•• xi 7,Isicn kozta önöket ! Isten hozta 
önöket kedves vendegeink !

hogy a nemzeti gyiiiöbéggel szemben 
mikópen foszlik szerte a szociálisták 
nemzetközi testvérisége. Most ismét vilá­
gos bizonyítékát kapták a magyar (?) 
szociálisták, hogy más nemzetiségű elv- 
társaik pipálnak az ő testvériségükre. 
Ezt a megérdemlőit leckét a horvát elv­
társaktól kapták.

A horvát lázadásról érkezett hírek 
egyikéből arról értesültünk, hogy a zág­
rábi Szlobodna Riec című szociálisía 
újság szerkesztőjét és munkatársát hu­
szonöt elvtárssal és társnővel együtt le­
tartóztatta a rendőrség, helyiségét pedi" 
hivatalosan lepecsételte.

Vájjon mit keresnek a hazát és nem­
zetet megtagadó szociálisták olyan moz­
galomban, amelyet nemzetinek tüntetnek 
fel vezetői ? Felébredt volna bennük a 
horvát és elaludt a kozmopolita ? Ha 
•Sen, az esetben lássák be a magyar (?) 
szociálisták, hogy az a világboldogitó 
testvériség merő ostobaság és tanuljanak 
horvát testvéreiktől. Elég szégyen lesz 
rájuk, hogy ilyen tanítóik vannak.

Avagy talán úgy gondolkoznak a 
horvátországi szociálisták, hogy a ma­
gyar állam elleni zavargások a szocializ­
mus eszméjét szolgálják ? Ez esetben a 
magyarországi szociálisták azon gyanúba 
keverednek, hogy ők is részesei a hor­
vát lázadásnak, talán ők adták a láza­
dóknak azt a pénzt, amelynek küldőjét 
annyira puhatolták a napokban az or­
szággyűlésen ? Ellenük vall az a körül­
mény, hogy áliitólag Magyarországból 
kapnak pénzt a lázadók, már pedig itt 
senki másnak nem érdeke, hanem egye­
beknek veszedelme volna — ha volna — 
a horvát lázadás. Csak nekik vannak 
a lázadók között szeretett testvéreik.

Tessék tehát szintvallani !

Széli és a király.
Saját tudósítónktól.

Budapest, május 18.
Az Apponyi-afférbői kifolyólag Szeli

's ebből a
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Kálmán lemondását várták „ „
váiakozásbó! az lett, hogy Széli Kálmán 
nagyobb győzelmet aratóit, mint a mi­
ijén az egyházpolitikai harcok közepette 
az első \\ ekerlc kormány krízisének 
megoldása volt. Nem annyira maga a 
tény, melv bői az Apponyi-affér magát 
kinőtte, volt komplikált, hanem azzá tette 
főként az az izzó hangulat, melv az 
egész kepviselőház atmoszféráját átlievi- 
tette.

Az már köztudomású, hogy a ki­
rály Apponyit öt negyed óráig tartó ma­
gánkihallgatáson fogadta. Apponyi tel­
jesen meg van elégedve ezzel a megol­
dással, a volt nemzeti-párt pedig IuUús 
Szeli Kálmán iránt, hogy a volt nem­
zeti-pártot ebből a kínos helyzetből, 
melybe a dolgok külső látszata juttatta: 
újból kiszabadította. De a volt nemzeti 
párton kívül mindenki elismeri, hogy e cso­
datétel csakis Széli Kálmán államférfim 
tapintatának és művészetének sikerülhe­
tett. Mert a koronával szemben kénye­
sebb feladat még sohasem állott alkot­
mányos miniszterelnök előtt. A probléma, 
melyet Széli Kálmánnak megoldania 
■kellett, abbéig állt, hogy még látszatát

is elkerülje annak, mintha a kormd 
nem akarná a korona tényét 
vagy mintha a korona a sa át 
lenne kénytelen megkorrieálni Kálmán ezt a probCt^™ 
dotta meg; demonstrálván azt is Ln * 
az udvari bálon történt mellőzésnek F 
nem volt Széli Kálmán ellen iránvo,! 6 
s hogy a Széli Kálmán pozíciói» 7 a 
olyan szilárd és megingathatatlan S 
ma is, mint volt bármikor a muluZ 
Az Apponyi-altér elrendezése a leesu" 
lyosabb próbaköve volt nemcsak a jelen' 
légi szituációnak, hanem a szahJfi párt együttmaradásának is. SZabddeIvU" 

Arra a kérdésre, hogy mi6rt , 
lőzte a király az udvari bálon Apponyit
-ha tegnap magánkihallgatáson f„í

I 7 groí Andrássy Gyula, aki az 
uralkodót, mint embert is nagyon iól i! 
nieri igen találó ós szellemes választ 
ado.tt: Andrássy úgy magyarázza az ud- 
vari bálon történteket, hogy a királynak 
nem volt szándéka, Apponyit mellőzni 
de miután voltak dolgok, amikre nézve 
hosszasabban kellett volna Apponyival 
beszélnie - sőt talán olyanok is me­
lyekben a király felfogásai elfértek volna 
az Apponyi tói — tehát a király - mint 
Andrássy kifejezte magát: fázott az 
Apponyival való diskurzustól és nem 
tudta reá elhatározni magát. így történt 
az Apponyi látszólagos mellőzése, melv 
mögött nem lappangott sem szándék 
som pedig valami titkos befolyás érvé­
nyesülése.

Az Apponyi-afférrel kapcsolatban 
iölmerült több oldalról az a téves hí­
resztelés, vagy rosszakaratú tévedés 
hogy ebben a báró Fejérváry keze mű­
ködött. Báró Fejérváry is meghallotta 
ezt s ma a képviselőház folyosóján a 
következő tréfás kijelentést tette : '

Egyszer azt mondják, nem va­
gyok alkotmányos miniszter, csak tábor­
szernagy, akinek felülről parancsolnak ; 
máskor meg azt mondják, hogy ón mon­
dom meg a királynak azt is, hogy ki- 

zéljen ós kivel ne beszéljen. Azvei
; olyan emberek, akik ilyeneket hisznek,
I vagy hiresztelnek : vagy nagyon gono- 
j szók vagy pedig nagyon nagy — sza- 
j marak. g. b-

ORSZÁGGYŰLÉS. ”
A képviselőház ülése.

{Saját tudósitónktól.)
Budapest, május 18

Az Apponyi affér véget ért. Maga 
Apponyi nem t tkolt örömmel foglalta el 
az elnöki széket, a hol valóságos buesu- 
járás keletkezett az üdvözlők sorából. 
Láng, Plósz, gróf Széchenyi Gyula mi­
niszterek, Berzeviczy Albert, Rakovszky 
István és mások mentek fel Apponyihoz 
részint üdvözölni részint tudakozódni. 
Apponyi jókedvűen adott felvilágosítást 
a kórdezősködőknek.

A névszerinti szavazás után Ga- 
bányi Miklós állott fel szólásra. Komoly 
akart lenni, de ő nem tehet arról, hogy 
a mikor a legkomolyabb, akkor mulat 

! legjobban a ház. Beszéde alatt gróf Szé- 
henyi Gyula miniszter az ellenzéki ol-

JVJihalovitis J. gyógyszertára a „^igyofjoz“ Debreozen, főtér, a városházzal szembei]
, „ _ Ajánlja KäIA* OIB*jfcjjJtüJR“
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dalr» ment, a hol Hollóval és több el­
lenzéki emberrel hosszasan beszélgetett, 
\ csoporthoz csatlakozott később Széli 
Miniszterelnök is. Ez a vitatkozás, amely 
g katonai javaslatok és nemzeti vívmá­
nyok körül folyt, folytatódott a szünet 
«jatt is.

A folyosókon mindenfelé boldogság 
honolt. Az Apponyi tegnapi fogadtatást, 
a mely legalább is egy óra hosszat tar­
tott, nagy és mély hatást tett és a ké­
nyes ügy elintézésének nemcsak a volt 
nemzeti párt örült.

Egy szomorú hirt is terjesztettek a 
folyosón: Semsey László, egyik legro­
konszenvesebb szabadelvüpárti képviselő 
végső perceiről regéltek. A derék fiatal, 
életerős honatya iránt általános a rész­
vét.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán, Lukács László, Láng La­
jos. Plósz Sándor, gróf Széchenyi Gyula.

Elnök fél 11 órakor megnyitotta az 
ülést és bemutatta az irományokat.

Ezután a ház névszerinti szavazás­
ban 128 szóval 26 szavazat ellenében el­
vetette Nessi Pál amaz indítványát, hogy 
az államtisztviselők fizetéséről szóló ja­
vaslatot soron kívül tárgyalják.

A kvótajavaslat.
Gabányi Miklós : Most nagyon ko­

moly lesz. (Derültség.) Igenis, komoly 
lesz, mert nagyon haragszik azért, hogy 
a katonai javaslatokat még mindig nem 
vonták vissza. A kvótáról beszéf azon­
ban és csodálja, hogy az exlexes auto­
mata miniszterelnök azt hiszi, hogy a 
Dunaünnepélylyel megmenti a katonai 
javaslatokat. A Dunaünnepély azonban 
nem határoz semmit.

Elnök : Ez már mégsem tartozik a 
kvótához.

Gabányi : Be fogja bizonyítani, hogy 
már azért sem lehet megszavazni a kvó­
tát. A szabadéiviipártnak 18 frakciója 
van. Az egyikbe tartoznak az Apponyi 
pártiak, ez a legnagyobb, aztán a Bánifi 
párt, aztán a Géza párt, ebbe tartozik 
Fejérváry Géza, Kubinyi Géza, Ballagi 
Géza, Papp Géza, (Derültség) de ide tar­
toznak a Münnich Aurélok és Bolgár 
berencek is. (Derültség.) Van még tétlen 
frakció is- (Derültség.)

Solymossy báró : Micsoda frakció '?
Gabányi : Tétlenek, a kik semmit 

sem csinálnak. Különben ő csak komo­
lyan beszél most, mert a mulatozásra 
nincs ideje, mivel hogy csak háromne­
gyed kettőig akar beszélni. (Derültség.)

Elmondja, hogy egy Vass grófnak 
nem akartak az örmények kölcsönt adni, 
erre a gróf ebédre hívta őket, de az ebé- 
de° levest, húst, feketekávét, tésztát egy
Ián aü ,^a^ak fel- Az örmények zugó- 
odtak is, hogy mi ez már, hiszen egyen- 

*ént jók lehetnek az ételek, de együtt 
Ivezhellen az egész. A gróf azt mondta 

ilyenek az örmények is.
A szóló pedig azt mondja, hogy a 

szabadelvüpártiak egyenként derék, jó- 
ndulatu, humánus emberek, de együtt 

e yezhetlenek. (Derültség.) Egyébként 
rülTtf6) ^r’ mert melege van. (De-
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bőszéit ős még lélekzeni sem engedte a j 
házat és hogy gondolkozhassunk a be- I 
szódé lelett, Én tehát szünetet kérek.

Buzátti Peren ez : Hogy gondolkoz- j 
hassunk a Gabányi beszéde felett. (De­
rültség.)

Elnök felfüggeszti az ülést.
Gabányi Miklós folytatja beszédét.

A kvótát már a kivándorlás miatt sem 
lehet megszavazni. A nép egyre vándo­
rol ki Amerikába. Felolvassa egy kiván­
dorló levelét, a melyben a honvágy 
miatt panaszkodnak, pedig naponként 
kétszer esznek pecsenyét. (Derültség.)

1 Az a tanulság ebből, hogy itthon málé- 
i kenyeret is ennének a kivándorlók, csak 

munkájuk volna, de hát a kvóta miatt 
nem tudnak megélni, A kétfejű sas már 
felakarja falni a turulmadarat. (Derült 
ség.) Az ország nyomorban van, napon­
ként végrehajtások vannak, a kvótát 
szedik (Derültség), igy Magyarország el­
pusztul.

Nessi Pál: (Igaz I ügy van 1 Úgy 
van !)

Gabányi: Azért szaporodnak a szo- 
ciálisták is. A gyomai kerületben már 
majd mindenki so esi ál ist a. Gabányi ülés 
végéig beszélt.

Ptlgái mesterek nagygyűlése.
május 18.

Tegnap délelőtt vette kezdetét Deb­
recen város közgyűlési nagytermében a 
városunkban időző vidéki polgármeste­
reknek országos nagygyűlése.

A nagygyűlésen Zechmeiszter Ká­
roly győri polgármester elnökölt. Meg­
nyitván pontban 9 órakor a gyűlést, üd­
vözli e jelenlevőket s hangsúlyozza a 
nagygyűlés napirendjének messze kiható 
nagyfontosságát.

Kovács József polgármester szólal 
fel ezután s szives szavakban üdvözli a 
polgármestereket, mint Debrecen város 
vendégeit s munkálkodásukra áldást kér.

- Uelnökválasztás. j
Ezután Komlóssy Artur volt városi ! 

főjegyző, a kongresszus volt alelnöke le­
mondásával megüresedett alelnöki állá­
sának betöltéséről intézkedet a nagy­
gyűlés.

Bernáőy György marosvásárhelyi 
polgármester indítványozza, hogy Kom- 
lóssy Artúrnak eddigi érdemdús műkö­
déséért szavazzanak köszönetét s ugyan­
csak ajánlja hogy a megüresedett alel­
nöki széket Kovács József jelenlegi deb­
receni polgármesterrel töltsék be.

Küldöttség' a miniszternél.
Zechmeiszter Károly elnök jelen­

tette ezután, hogy azt a javaslatot, a me­
lyet a városok vagyoni viszonyainak ren­
dezése ügyében a tavalyi polgármesteri 
értekezleteit hozott, a megállapodás ér­
telmében ez év március hónapjának 17. 
napján küldöttségileg jutatták Széli 
Kálmán miniszterelnök, mint belügymi­
niszter kezeihez.

Törvény a városokról.
Tóth Pál dr. szegedi h. polgármes­

ter terjesztette ezután elő azt a nagyér- 
dekü tanulmányát, a melyet mint felira­
tot óhajtanak a polgármesterek a bel­
ügyminiszternek feiküldeni.

3

melyek azok a jogok, a melyeknek ér­
vényt akarnak szerezni s mik a városok 
létfentartásának egyedüli eszközei.

Elsősorban is a legteljesebb ön­
kormányzatot követeli a felirat állami 
felügyelet alatt.

Követeli a felirat, hogy a város 
maga alkossa szabályrendeleteit, melyek­
nek keretén belül az állami jóváhagyás 
és megsemmisítési jog a legszűkebb 
határok közé sz.orittassék.

Követeli a felirat, hogy az állami 
közigazgatásnak a városra háramlóit ter­
hei anyagilag megtéríttessenek.

A felirat kifejti, hogy a mai parla­
menti rendszer mellett lehetetlen, hogy 
a közgyűlés arra való elemekből alakul­
hasson, szükségesnek tartja tehát a vá­
rosi törvényhatósági bizottsági tagok 
számának leszállítását.

A polgármesterek teendőit jelenté­
kenyen kisebbítené s a polgármester vá­
lasztást a királynak kellene megerősí­
teni, a felirat szerint. E mellett szüksé­
gesnek tartja az alpolgármesteri állások 
szervezését a városi ügyek egységes ve­
zetése érdekében.

Kívánja a felirat a szolgálati prag­
matikát és a tisztviselők fegyelmi törvé­
nyét, a fegyelmi ügyekben a szóbelisé­
get és legfelső fokban a közigazgatási 
bírósághoz utalást.

A tisztviselők választásánál java­
solja a kijelölő választmány megsemmi­
sítését. A tanácsosoknak jogi, vagy ál­
lamtudományi képzettséget kíván megál­
lapítani. Kívánja, hogy a városi tisztvi­
selők javadalmazása arányosan az állami 
tisztviselőkéhez hasonló legyen. A ház­
tartási egyensúly helyreállítására a fo­
gyasztási adók jövedelmének biztosítá­
sát követeli. A belügyminiszter a határo­
zatokat nem módosíthatja, csak meg­
semmisítheti.

A községi kölcsönkötvények kibo- 
csájtásával, valamint adó és illetékmen­
tességével foglalkozik, végül a felírás.

Vita a felirat felett.
Ezután vita indult meg a felett, 

hogy a feliratot most tárgyalás alá ve­
gyék-e s ha igen, a leiiratot a debre­
ceni nagygyűlésből küldjék-e fel, vagy 
pedig külön-külön küldje fel azt vala- 
menynyi városi törvényhatóság ?

Bernády György, Brolly Tivadar, 
Gemle József, Institoris Kálmán, Mesko 
László, Ábra hám László, Simonfíy Imre 
és Heince Hugó vettek részt a vitában, 
mely után kimondták, hogy a feliratot 
pontonként letárgyalják s majd azután 
döntenek abban a kérdésben, hogy innen 
a nagygyűlésből küldjék-e fel a minisz­
ternek, vagy pedig a törvényhatóságok 
utján külön-külön.

Községi szervezet.
Ezután pontr ól-pontra tárgyalni 

kezdték a felirat egyes részeit.
Az első pontnál, hogy a városok 

községi szervezete saját autonom jogkö­
rében állapíttassák meg.

Heiace Hugó (S. Bánya.) úgy találja, 
hogy a városok szervezetét állami tör­
vények állapítják meg.

Brolly Tivadar pozsonyi polgármes­
ter : Ez alatt ő háztartási szervezetet 
ért, a mely szervezetet saját érdekei gaz­
dasági politikája Szerint állapit meg min­
den város.Felkiáltások jobbról : Még ráér! 

Gabányi: Nem vagyok olyan, mint 
Minisztereinek, a ki iégy óra hosszat

TTTavaszt
Ez a felirat kifejti, hogy mit köve­

telnek a kormányhatóságtól a városok,
Nendtvich Andor h. pécsi polgár- 

mester szintén úgy gondolja, hogy ha
Női és gyermek felöltőkben, nap és esernyőkben, selyem, gyapjú és mos

szolid árak mellett.

blouzokban, övök és nyakdiszekben, kosztümök és zsuponok, nagy 

választékban beszerezhetők
DARVAS TESTVEREK-nél

női- és gyermek felöltő áruházában
Főtér, a Hungária kávéház mellett
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a feliratban belevegyék, hogy a községi 
szervezetet az állami törvény keretén be­
lül óhajtják saját autonómiájuk jogkö­
rében megállapítani; akkor maradhat a 
felirat része a javasolt szövegezésben.

Önkormányzat.
Ami azt a részét illeti a feliratnak, 

hogy az önkormányzati jog a legszélesebb 
mederben kiterjesztessék, mindanynjian 
egyhangúlag megegyeztek abban, hogy 
ezt követelni a városoknak legfőbb teen­
dőjük. Erre nézve a felirat szövegét egész 
terjedelmében elfogadták.
Az állami leendők anyagi meg­

térítése.
Ezután a felirat egyik legfontosabb 

részét tárgyalták, mely ki akarja mon­
dani, hogy az állam a városok által vé­
geztetett városi teendőkért anyagi kár­
pótlást nyújtson, esetleg, vagy legcélsze­
rűbben valamely állami jövedelem elen­
gedése által.

Ennél a kérdésnél felszólalt:
Thaly Kálmán is, aki ezt a követe­

lést nagyon jogosnak tartja. Az állam 
módot találhat arra, — valamely ál­
lami jövedelem átengedésével. .

A nagygyűlés ilyen értelemben ha­
tározott.

1 árosok gyakorló szervezete.
Ezután áttértek a törvényhatóságok 

gyakorló szervezetére. A felirat 5 ható­
ságot állapit meg, és pedig :

1. A városi lakosság képviselete
2. Közigazgatási bizottság.
3. Városi tanáes.
4. A polgármester.
5. A rendőrfőkapitány.
A nagygyűlés elhatározta, hogy a 

városok ügyeit a városi lakosság képvi­
selete vezeti a mellé rendelt szakhatósá­
gok utján, a hatóságok szervezetét azon­
ban nem állapítja meg.
A bizottsági tagok számának le­

szállítása.
A felirat ezután szól a városatyák 

számának leszállításáról.
Brolly Tivadar : most 250 ember 

után 1 képviselő jut, a törvényhatósági 
bizottságba, szerinte elegendő lenne, ha 
minden 1000 polgárt 1 ember képviselne 
a városi törvényhatósági bizottságban.

Thaly Kálmán felvilágosítást kér, 
hogy a felhozott számadásba virilisek és 
választottak is bele vannak-e számítva.

Zechmeiszter Károly : Igen 250 em­
ber után van számítva 1 képviselő, elte­
kintve attól, hogy virilista e, vagy vá­
lasztott.

A magyar nyelv.
Bcrnády György polgármester ennél 

a pontnál kimondaná, hogy a törvényha­
tósági bizottság tárgyalási és jegyző- 
könyvi nyelve kizárólag magyar legyen.

Zechmeiszter Károly azonban nem 
tartja tanácsosnak, hogy a nyelvi kérdé­
sek felett tárgyalásokba bocsájtkozzanak. 
A nagyülés ilyen értelemben határoz.

Ezért csak a városatyák számának 
leszállításáról tanácskoztak.

Weitert Károly verseei polgármester 
szerint 500 ember után 1 képviselőt kel­
lene kijelölni.

A nagygyűlés kimondja, hogy a 
képviselők számának leszállítását kívá­
natosnak tartja, de számadatilag most 
nem állapítja meg a képviselők szám­
arányát.

1 árosatyák kizárása.
A felirat következő pontjában azt 

óhajtja, hogy azokat a városatyákat, a 
kik nem járnak pontosan a közgyűlésekre 
bizonyos számú elmaradás után joga le-
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gyen a kép viselő lestületnek kebeléből ki­
zárni s hely ettük újakat választani, vagy 
a virilisek közül besorozni.

Legtöbb adót fizetők.
A felirat a virilista intézményt fenn- 

tartan dónak tartja.
Brolly Tivadar a megyékben van 

létjogultsága a virilista rendszernek, de 
a városi törvényhatóságokban nincs. —- 
Olyan elemek kerülnek ezen az utón be 
a törvényhatósági bizottságba, a kik nem 
válnak hasznára a tanácskozásnak. Kí­
vánja, hogy a választás ne kerületenként 
hanem a választó polgárok összessége ál­
tal történjék.

Thaly Kálmán: A virilisek czak ke­
rékkötői suk helyen a haladásnak, úgy 
nemzetiségi vidékeken meg a magyaro­
sodásnak is, de nagyobb magyar váro­
sokban már másként áll a dolog. A tár­
gyalásoknál ezt szemelőtt tartandónak 
ajánlja.

Weiíert Károly verseei polgármes­
ter a virilis intézmény mellett szólal fel.

Kada Elek: Egy város fejlődésénél 
az a tő, hogy a közigazgatási politika 
céltudatos legyen. A virilisták pedig a 
céltudatos politikát elősegítik, miután 
számos cikluson keresztül bentmaradnak 
a törvényhatósági bizottságokban s a vá­
rosok ügyeit alaposan ismerik. Ö talán 
elfogadná a virilisek eltörlését, de csak 
úgy, ha bizonyos társadalmi osztályok 
képviseleti joga bármely módon biztosít­
tatnék.

Ezután Zechmeiszter Károly pol­
gármester felfüggesztette az ülést egy 
órára, mely alatt Puky Gyula főispánnál 
tisztelegtek a vendégek. Erről a tisztel­
gésről lapunk más helyén számolunk be.

Szünet után.
12 óra után folytatták a tanácsko­

zásokat. A nagygyűlést az uj alel nők 
Kovács József polgármester nyitotta meg.

Nendtvich Andor javasolja, hogy a 
virilisták is választás utján kerüljenek be 
a bizottságba.

Bernády György ezután is fentar- 
tandónak véli a virilista intézményt és 

j pedig jelenlegi állapotában. Ö is nem ke- 
I rületenként, hanem egyetemlegesen kí­

vánja, a községi választásokat.
Ábrahám László szintén a virilista 

intézmény fentartása mellett foglal állás­
pontot.

Vásárhelyi Domokos komáromi fő­
ügyész azt kívánja, hogy a virilis intéz­
mény tartassák fenn, de a virilisták 
csak magyar nyelvet tudó polgárok 
lehessenek.

Weifert Károly verseei polgármes­
ter : Ha az elébb eltekintettünk a nyelvi 
kérdésektől, akkor most se bocsáj tkoz­
zunk e felett tárgyalásokba.

Brolly Tivadar pozsonyi polgármes­
ter azt kívánja, hogy aki a jogi- és 
államtudományi vizsgát letette, annak a 
polgárnak az adója kétszeresen számít­
tassák.

Ezzel a pótlással a nagygyűlés el­
határozza, hogy a virilis rendszert fen- 
tartani kívánja.

Időközi választások.
Ezután elfogadta a nagygyűlés a 

felirat azon javaslatát, hogy a törvény- 
hatósági bizottságban időközben meg­
üresedett állásokat ne töltsék be idő­
közi választásokkal, hanem csak az 
általános választásnál és épen ezért vá­
lasszanak póttagokat, akiket üresedés 
esetén behívhatnak a képviselő testü­
letbe.

A közgyűlés összehívása.
Ezután kimondja a nagygyűlés, hogy 

rendkívüli közgyűlést a képviselőtestület

1903 máliia lg.
bizonyos számú tagja bármikor hivatw 
össze, a tárgysorozat megjelölésével 1
on <A ™gys>rü'é? kimondta, hogy ehe, 
20 városatya óhajtása szükségéé « X 
városatya aláírására a rendkívüli közgyü 
les összehívandó lenne. 8<yu'

A polgármester hatásköre. 
,sze''int a P°Igárm9sterakhatáskörébe! a tanács hatáskörébe len 

nének áthelyezendők a vízügyek, utü^et 
anyakönyvi kiigazítás, közegészség^ 
ügyek, állategészségügyek s általában 
minden jogvitás közigazgatási ü»v Á 
polgármester fegyelmi hatásköre is ki 
terjes ztendő lenne.

Ennek a tárgyalásába nem ment 
bele a nagygyűlés, miután ezt kihagyna- 
dónak tartják a javaslatból a jelenlevők
A kijelölő választmány megszün­

tetése.
Dr. Tóth Pál a javaslat tervezője 

kén, hogy ezze a javaslattal együttesen 
tárgyalják a polgármesternek királyi mee-- 
erősitésének kérdését. y g

Brolly Tivadar: A kijelölő választ­
mány megszüntetését nem javasdja a 
tisztviselők választásánál s azt jelenlegi 
szervezetében fentartandónak tartja de 
kívánja, hogy annak tagja legyen a pol­
gármester is.

Kovács József ezt szintén kívána­
tosnak tartja, mert a köztudat szerint, 
— legalább ha nincs is igy, de igy hi­
szik a főispán által ki nevezettekkel a 
főispánok akaratát érvényesítik s a má­
sik 3, a közgyűlés által" választott tag­
gal szemben mindenkor a főispán sza­
vazata döntő. Szóval 4 szavazat lesz 3 
ellen.

Institoris Kálmán: Aradon a pol­
gármester mindég meg van hiva a ki­
jelölő választmányba. De ha ez nincs 
másutt meg, akkor beleveendő a fel­
iratba, hogy a kijelölő bizottságba vé­
leményezés végett mindenkor meghí­
vandó. Szavazati joga azonban nem lesz.

A polgármesterek királyi megerősí­
tésének javaslatát a nagygyűlés elvetette.

Tisztviselők stb. választása.
A javaslat szerint a szorosan veti 

tisztviselőket a közgyűlésnek kel! vá­
lasztani, a segéd- és kezelőszemélyzetet 
azonban a tanács választja.

Institoris Kálmán pártolja a javaslat 
erre vonatkozó részét.

Simonfiy Imre : Akkor ő azzal tol­
daná meg, hogy a polgármesteri titkárt 
a polgármester nevezze ki s ne a köz­
gyűlés válassza.

Kada Elek egyes tisztviselők kine­
vezésénél, igy a levéltárosi állás betölté­
sénél is a főispáni kinevezést nem dis- 
kreditálná. Utó végre a főispánnak úgy 
is javaslatot tesznek az erre hivatott ve­
zetőférfiak.

Zechmeiszter Károly és HeinceHugó
nem tennének kivételt egy állásnál sem.

Az előterjesztett javaslat erre vo­
natkozó részét egész terjedelmében el­
fogadják.

Az alpolgármesteri állás szervezé­
sét egyelőre nem kívánja a nagy­
gyűlés.

Elfogadta a nagygyűlés, hogy ta­
nácsnokok a jövőben csak azok legye­
nek, akik jogi vagy államtudományi vizs­
gát tettek, gazdasági tanácsos pedig, aki 
gazdasági szakvizsgát tett.

A tisztviselők először hat évre, de 
másodízben már életfogytiglan válasz­
tandók. , ,

Weiíert Károly a gazdasági taná­
csostól nem kívánna gazdasági vizsgát, 
Zechmeiszter Károly szintén ilyen érte­
lemben szólal fel.
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Kada Elek : Hiszen ez nem minden 

városon kötelező.
Boncsik Lajos Feltétlenül meg­

kívánja a gazdasági tanácsnoktól a jogi 
képzettséget, elég ha van mellette egy 
Gazdasági vizsgát végzett előadó. 
s v A nagygyűlés a tanácsnoktól, fo­
galmazóktól is megkívánná a jog- vagy 
államtudományi vizsgát s ezt határozati­
tag kimondja.

Egyéb ügyek.
A javaslat ezután kimondta, hogy a 

városi tisztviselőknek állami, vagy állami 
tisztviselőknek városi szolgálatba lépése 
szabályoztassék.

Heince Hugó a városok és az állam 
közötti érintkezésből kifolyólag felemlíti, 
hogy a főispáni intézménynek vajmi cse­
kély értéke van s ilyen véleményre he­
lyezkedik a nagygyűlés is.

Ezután kimondja a nagygyűlés, 
hogy a sérelmes miniszteri rendeletek 
ellen a törvényhatóságok panaszszal for­
dulhassanak a közigazgatási bírósághoz.

Üdvözlések.
Zechmeiszter Károly felolvassa ez­

után Bakonyi Samu dr. országos képvi­
selő üdvözlő táviratát.

Az üdvözlést köszönettel vette tu­
domásul a nagygyűlés.

Zechmeiszter Károly elnök bejelen­
tette, hogy a délelőtt folyamán a polgár- 
mesterek küldöttsége tisztelgett Puky 
Gyula főispánnál, aki nagyon szívesen 
fogadta a vendégeket. (Éljenzés.)

A drezdai kiállítás.
Elnök közbe vetőleg megemlítette, 

hogy a drezdai városi kiállításra minden 
magyar törvényhatóság meg van híva. 
Nem volna-e' célszerű a városoknak 
együttesen megjelenni a kiállításon.

A nagygyűlés nem kívánja, hogy 
hivatalosan részt vegyenek a városok a 
drezdai kiállításon.

A felirat érvényesítése.
Ezután elhatározták, hogy a mos­

tani módosítóit felirati javaslatot a jegy­
zőkönyvekkel együtt kinyomtatják s 
megküldik a törvényhatóságoknak, a 
melyek azután nagygyűlésre jönnek össze 
s ez már nem a polgármesterek, hanem 
a városok nagygyűlésé lenne s ezen 
újból megvitatják a feliratot, melyet a 
városok külön-külön felirat alakjában 
nyújtanának be a miniszterhez.

A jövő évi nagygyűlés.
Zechmeiszter Károly elnök beje­

lenti, hogy a jövő évi nagygyűlésre a 
polgármestereket Nagyvárad hívta meg 
vendégekül.

Bordé Ferenc tanácsos nagyváradi 
h. polgármester kéri a nagygyűlést, hogy 
a meghívást fogadják szívesen.

A nagygyűlés örömmel tesz eleget 
a szives meghívásnak, igy tehát a jövő 
évi nagygyűlés Nagyváradon lesz.

Választások.
Zechmeiszter Károly ezután bejelenti 

hogy az elnökségről lemond és legjobb 
akarata mellett sem fogadhatja el.

Többek kérésére azonban az elnök­
séget még egy évre elfogadja.

Alelnököknek Rimlev Károly nagy­
váradi és Kovács József polgármestert 
választják meg.

Végül Zechmeiszter Károly köszö-

netet mondott Debrecen város közönsé­
gének a szives fogadtatásért, a melyre 
Kovács József polgármester válaszolt rö­
vid szavakban.

*

A nagygyűlésen jelen voltak :
Zechmeiszter Károly polgármester 

(Győr), — Hanko Imre polgármester 
(Zombor), Mattonovics Adolf pol gár- 
mester (Pancsova), dr. Töpler Kálmán 
polgármester (Sopron), Szily Zoltán fő­
ügyész (Győr), Vásárhelyi Domokos t. 
főügyész (Komárom), Heince Hugó orsz. 
képviselő (Seimec- és Béla-Báuya képvi­
seletében), Kada Elek polgármester, Sán­
dor István főjegyző (Kecskemét), Nendt- 
vich Andor h. polgármester (Pécs), Bordó 
Ferenc h. polgármester (N.-Várad), Esz- 
terházy László főjegyző (Kolozsvár), dr. 
Bernády György polgármester (M.-Vásár- 
hely), — Weiferth Károly polgármester 
(Versee), Tankóczy Gyula rendőrfőkapi­
tány (Szatmár), Geml József h. polgár- 
mester (Temesvár), dr. Hegedűs Aladár 
polgármester, Meskó László h. polgár- 
mester (Baja), Papp Géza polgármester 
(Szatmár), Brolly Tivadar polgármester 
(Pozsony), Institorisz Kálmán polgármes­
ter (Arad).

Ott voltak továbbá Kovács József 
polgármester s a tanács összes tagjai, 
Th&Iy Kálmán országos képviselő, Bockó 
Sámuel főkapitány stb.

*
Délután 4 órakor a város vendegei 

a kisvasuton kimentek a nagyerdőbe s 
ott a Dobos-vigadóban volt ebéd, melyen 
Puky Gyula főispán és Dobiecki Sándor 
Thaly Kálmán képviselők is részt vettek. 
Ma a Hortobágyra rándulnak ki a város 
vendégei és este és holnap reggel el­
utaznak.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Egyházkerületi közgyűlés.

május 19.
Nagy érdeklődés mellett folyt le a 

‘tiszántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi 
közgyűlésének első napja. A közgyűlési 
tagok majdnem teljes számban megje­
lentek, s a számhoz méltó volt az érdek­
lődés is, amellyel a szőnyegen forgó tár­
gyakat kisérték. Volt olyan tárgy, mely­
hez tizenkettőnél több szónok szólt hozzá, 
igen érdekes és tartalmas vitát fejtve ki.

Á közgyűlést Kiss Áron püspök 
nyitotta meg szép beszéddel nyilatkozva 
több fontos egyházi kérdés dolgában s 
kiemelve különösen az 1848. 20. t. c. 
fontosságát.

Ezután tudomásul vették az egy­
házmegyei tisztujitásoknál, Sulyok Ist­
vánnak bihari esperessé és Géresi Kál­
mánnak világi tan ács bíróvá történt vá­
lasztásáról szóló jelentéseket, mely után 
Géressi Kálmán beszéd kíséretében azon­
nal le is tet'e az esküt.

A szavazatok megszámlálására bi­
zottságot alakított ezután, a közgyűlés 
Görömbey Péter esperes elnöklete alatt, 
majd tudomásul vették a lelkészt pót­
vizsgákról, a tanitóképességi vizsgálatok­
ról, az 1902. évi egyházkerületi száma­
dásról, a tőkesegély bizottság eljárásáról, 
a kuncsorbai és gelsei filiálék anyásitá- 
sáról szóló jelentéseket.

A közgyűlés egyik legfontosabb tár­
gya következett ezután, az egyházi tör­
vénytervezet tárgyalása a vonatkozó bi­

zottsági javaslatok alapján. Ez az egy 
pont foglalta a gyűlés egész hátralevői 
részét.

A tárgyalás megkezdése előtt György 
Endre indítványozza, tekintettel arra, 
hogy a kérdés még eléggé megvilágítva 
nincs: a tervezet tárgyalásit halásszák 
el. Rövid vita után az indítványt nem 
fogadták el, hanem megkezdték a ter­
vezet tárgyalását a kiküldött bizottság 
javaslatai alapján. A tárgyalás alá a tör­
vénytervezet egyházalkotmányi része ke­
rült, előadó Zsigmond Sándor. Elfogadták 
hogy az egyház cime az evangélikus el­
hagyásával magyar református keresz­
tény egyház legyen és hogy alapelvül a 
zsinat presbiteri rendszer teljes keresz­
tülvitele szolgáljon. — Nagyobb vitát a 
tervezet 8-ik pontja okozott, melyben az 
erdélyi egyházkerület különleges szerve­
zetének fentartása mellett és az ellen 
foglaltak állást tartalmas beszédekkel. A 
bizottság a jelenlegi állapot fentartását 
javasolja, amihez gr. Tisza István is hoz­
zájárul, nehogy a külső egység kedvé­
ért a belső érzelmi egység megbomoljou. 
Dr. Baltazár egyáltalában nem tartja in­
dokoltnak az erdélyi kerület különleges 
jogállását és privilégiumait, és indítvá­
nyozza, hogy köteleztessék az erdélyi 
egyházkerület, hogy szervezetét a többi 
egyházkerületekkel egyezővé alakítsa át 
10 év leforgása alatt. Erre megindult a 
vita, melyben részt vettek a már emlí­
tetteken kívül dr. Bartha Béla, Erős La­
jos, Kiss Albert, Papp Imre, Padrah Fe­
renc, Domby Lajos, Görömbey Péter, 
Garzó Gyula, Gray Imre, Mártha Fe­
renc és többen, míg végre szavazás ut­
ján Kiss Albert indítványát fogadták el, 
mely szerint a szövegből törölték azon 
részt: hogy az erdélyi egyház alkotmá­
nyát jövőben is a képviseleti rendszer 
elveivel összhangzóan tovább fejlesz­
téssé.

Ezután az egyházközség, az egyház- 
községek határa, egymáshoz való viszo­
nya, az egyházközség hatásköre, a vá­
lasztó vagy közgyűlés hatásköre és tag­
jai, a presbitérium hatásköre és tagjai, a 
presbiteri gyűlés, az eg7háztagok és 
egyházi tisztviselőkre vonatkozó törvény­
tervezetet tárgyalták le nagy figyelem­
mel, mely után a közgyűlés első napja
egy óra után véget ért.

*

A közgyűlés után Kiss Áron püs­
pök vendégszerető házánál 40 terítés.í 
ebéd volt, melyen egyházi és világi elő­
kelőségek vettek vészt.

Délután 4 órakor az egyházkerületi 
érteke/Jeti nagy választmány tartott 
ülést.

Az egyházkerületi közgyűlést nu 
délelőtt 9 órakor folytatják.

* Rákóczi-ünnep a Dóczi-intézetbea.
Szép ünnepet rendezett a Déezi-intézet 
Rákóczi Ferenc emlékezetére. — Dóczi 
Gedeon igazgató megnyitó beszéde után 
az intézeti vegyes kar kurucdalokat éne­
kelt, Koós Ottilia tau’tónő emlékbeszédet 
olvasott fel, majd Tóth Árpád zenetanár 
magyar ábrándot játszott. Esután Grün- 
raid Alice szavalta el Mariselli cigá- 
nyok-at feltűnést keltett rendkívüli ha­
tással, végül Füredi Samu gordonjátéka 
s az énekkar Rákóezi-indulója zárta be 
a sikerült ünnepet, melyben nagy közön­
ség gyönyörködött.

— A r £> r m. i. vendégeit értesítem, hogy a kávóházat mától kezdve renováltatom és 
Vl/y Ifinfővárosi mintára fényesen rendezem be. Az átalakítás tartama alatt rné-
/l£ XjllHUH j tisztelt vendégeim részére az udvarkert és terrasz csinosan rendezve
*n »Mteta • KdvéMiamban, mely a polg.Mg kedvenc, seóraoeísi h=ly=. mM fljjyjgtfjjgtf ff* ““ 
a pontos kiszolgálásra.
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nyári táncmulatsága a nagyerdei vigadóban.

A polgármesterek a főispánná!.
május 19.

Tegnap délelőtt a városunkban időző 
polgármesterek Zec/im eiszter Károly győri 
polgármester vezetése alatt tisztelegtek 
Pukj Gyula főispánnál, aki a városhá­
zán levő szobájában fogadta a tisztel­
gőket

Zechmeiszter Károly előadta üd­
vözlő beszédjében, hogy mikor olyan 
szives vendégszeretettel fogadja őket 
Debrecen közönsége, nem állhatják meg, 
liogy tiszteletüknek ne adjanak kifejezést 
e város legfőbb hivatalnoka előtt s ne 

üdvözöljék őszinte szeretettel. Pukv Gyula 
neve, mint kiváló jogtudósé ismeretes 
már régen az országban még abból az 
időből, mikor az ország egyik legnagyobb 
kir. Ítélőtáblájának élén állott s most azt 
kívánják, hogy a milyen elévülhetlen ér­
demeket, babérokat aratott mint jogász, 
olyan fényes legyen pályafutása a főis­
pán! székben.

Puky Gyula főispán remek beszéd­
ben válaszolt az üdvözletre. Beszéde itra- 
.zán feltűnést keltett az előkelő vendégek 
körében s arról a rokonszenvről, melyet 
szavaival keltett, sok szó esett még a 
nap folyamán, igy a délutáni lakomán is.

B eszét,ében kifejtette, hogy nagyon 
is tudatában van annak, milyen nagy- 
fontosságú munka elvégzése hozta a 
polgármestereket Debrecenbe a közös 
tanácskozásra. Különösen időszerűnek és 
méltányosnak tartja a városok jövőjét 
igen közelről érdeklő két kérdés megol­
dását. Az egyik a városi törvények al­
kotása, miután eddig voltaképen csak a 
községi törvények meglehetősen szűk ke­
retében mozoghattak a városok. A másik 
az a törekvés, hogy az állam, mely ál­
lami teendőket is ruház a városi tiszt­
viselőkre, térítse meg a városok ily 
.rímen tett kiadásait, vagy legalább is 
megfelelő kárpótlást nyújtson a városok­
nak. O is nagyon méltányosnak tartja 
ezt a kérelmet. De sok más fontos tö­
rekvések megvalósítását célozza még az 
a nagygyűlés, amelynek határozatai nagy 
befolyással lesznek a vidéki városok fej­
lődésére. Mikor köszönetét mond a szi­
ves figyelemért, melylyel róla megemlé­
keztek, áldást kér a polgármesterek mun­
kájára.

Ezután Kovács József polgármester 
Bemutatta a főispánnak a vendégeket a 
kikkel szívesen beszélgetett el.

* A kamara közgyűlése. A kereske 
dolmi és iparkamara május 28-ra hirde­
tett közgyűlését elhalasztották. A köz­
gyűlés, mint értesülünk, junius 21-én 
lesz.

* A nőipariskola kézimunka kiállítása
legnap nyílt meg a debreceni nőiparis­
kola kézimunka kiállítása az intézet Egy­
ház-téri helyiségében. Az igazán csinos 
és ízléses tárgyaknak különös érdeket 
kölcsönöz az, hogy a nőípariskola 26-án 
tartandó majálisán ugyancsak a kézi­
munkák jognak mint tombolatárgyak 
szerepelni. A kiállítást máris számosán 
tekintették meg.

Bárdos Ódon temetése. A szeren­
csétlen véget ért fiatal joghallgatót teg­
nap délelőtt 10 órakor temették el a 
közkórház halottas házából nagy részvét 
mellett. A temetésre megérkeztek a mé­
lyen sújtott szülők, a fiatalember testvé­
rei és rokonai, azonkívül tanulótársai és 
nagyszámú közönség kisérték el utolsó 
útjára a jobb sorsra érdemes joghallga­
tót. A róm. kath. temetőben helyezték 
örök nyugalomra.

* Áthelyezés a csendőrségnél. A
csendőrkerületi parancsnokság Vargha 
László csendőrtiszthelyettest Debrecen­
ből Kagy SzaJontára helyezte át.

* Katonák és polgárok céllövészete.
Bendkixül érdekes és nagyfontosságu in­
tézkedést tett a hadügyminiszter. — Be 
akarja hozni azt az újítást, hogy a ka­
tonai lövöldékben — polgáremberek is 
gyakorolhassák magukat a céllövés 
szetben. Eire vonatkozólag tudósítónk a 
következőket jelenti :

^mkkezeies Szemere kliklósnak 
egyik országgyűlési beszéde, melyben azt 
fejtegette, hogy nevelni kell a hadsere­
get és jó céllövővé kell kiképezni a nem- 
zet minden fiát, különben elvész az or-

I HUJ. május 19.

szág
A beszéd meglehetős nagy hatást 

keltett. Hogy pedig annak gyakorlati 
része sem maradt figyelmetlenül, bizo- 
nyitja az a hadügyminiszter! irás, amely 
a napokban érkezeit a debreceni 39. gya­
logezredhez.

A hadügyminiszter lenyomata ugyan­
is német fordításban Szemere beszédét 
és azt azzal küldte meg, hogy nyilatkoz­
zanak az ezredek, nem lehetne-e a ka­
tonai lövöldéket úgy berendezni, hogy 
azokban polgáremberek is gyakorolhas­
sák magukat a céllövészetben.

* Bj részvénytársaság. A Kereske­
delmi Csarnok helyiségeiben szakférfiak­
ból álló társaság gyülésezett az esteli 
órákban.

Az értekezlet elhatározta, hogy meg­
szerzi a Geréby-féle ecetgyárat, melynek 
Debrecenbe hozatala egyik főcélja lenne, 
azon kívül bizottságot küldött ki annak 
tanulmányozására, mily sorrendben, minő 
vállalatokkal bővítse ki működésének ha­
tárait.

A társaság 200,000 korona alaptő­
kével log megalakulni és rövidesen kibo- 
csájtja aláírási felhívását. Annak demon­
strálására, mily szakértő kereskedők ala­
pítják a vállalatot, — úgy nagyjából 
felsoraljuk a jelen voltak at: Csanak .1., 
Kontsek Géza, Tóth Kálmán, Félegyházi

János, Hochfelder Jakab, Lo„iezi jános 
Geréby Wl Serli Ede és G„Sz,áv, 
Löfkovics Márton és Artur DnhJr 
Jen« Kovács Mihály. Bárdos Gésa Hau“ 
Bertalan, Kaszanyitzky Andor stb.

Az uj r.-társ Szávay Gyulái
kér és iparkamara titkárát választotta 
meg elnökéül. a
A lz ,EPlérlés “»kedvel« előadása
A máv. debreceni műhelyében feíSff:
Egyetértés dal- és zeneegyíet máiu« 5í ° 
tá„cc»l egybekötött mü2=2v,™ö J öadt 
rendez a Margit-fürdő dísztermében 
Színre kerül Molnár Ferenc kiliínA • 
játéka : A doktor ur. A színdarab Z 
replői a következők: Dr. Sárkány Ková 
csovits Béla. Puzsér Horváth 
Csató Bariba Miklós. Cseresnyés Albrecht 
Béla. Bertalan Zöld János. Földrajztanár 
Csurgó János. Igazgató Horváth Ant" l 
Első rendőr Szacsvav íánn« ur 5 
rendőr Dávid István. Sárkánynó Kahbzky 
Emma. Lenke Csehi Esztike. Marosiné 
malg.y.^|ef Szobalány Zöld Jolán ka 
iekmtet.el arra, hogy ez a fiatal egye­
sület mára múlt évben előadott darabbal
18Jfr--íéTS Sikert ért el> bizton re­
mélhetjük, hogy a Doktor ur előadásai* 
teljes mértékben kifogja elégíteni a kö­
zönségét. Helyárak: I. helv 2 K ti 
hely 1K- 60/. állóhely 80 fillér. Jótí 
konyeéiu lóvén az előadás, felülfizelése­
ket köszönettel fogad és hirlapilag nyug­
táz a rendezőség. Jegyek előre válthatók 
a szereplő hölgyeknél, továbbá Langer 
fer£De? /ala'cf Gyula, Szende József 
és Knopfler Miksa uraknál. A sikerülő 
nek ígérkező estére előre is felhívjuk a 
közönség figyelmét.

* Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán elhaltak : Baróky Margit ev. ref. 3 
napos, Szilágyi Mária ev. ref. 7 éves 
Grünberger Eszter izr. 25 éves, Juszká 
János gör. kajh. 58 éves, Szallay Mi­
hály ev. ref. 74 éves, és Szabó Juliánná 
ev. ref. 52 éves.

* A csizmadia hitelszövetkezet ala­
kulása. A debreceni csizmadiák raktár- 
és hitelszövetkezetének végleges megala­
kítása a május 24 én vasárnap délután 3 
órakor tartandó gyűlésen lesz, ugyan­
ekkor választják meg a szövetkezet tisz­
tikarát. A csizmadia iparosokat rendkívül 
érdeklő gyűlésre ezúttal is felhívjuk az 
érdekeltek figyelmét.

* Négy kocsi cigány. A berettyó-új­
falui csendőrök négy kocsi cigányt kí­
sértek be tegnap a rendőrség bűnügyi 
osztályához. Harminchat kisebb nagyobb 
Fáraó-ivadék bujt eiö a piszkos szeke­
rekből, s félő kíváncsisággal sorakoztak, 
a rendőrség udvarán. Itt azután szétosz­
tották őket. Egyik részük Debrecent 
fogja boldogítani, a többit pedig szét- 
szállitják illetőségi helyükre Téglásra, 
Sárospatakra, ■ abban a biztos tudatban 
hogy pár hó múlva ismét együtt talál­
ják va ahol az egész karavánt.

* Szerelem és ostornyél. Szörnyű 
szerelmes volt Gál Mária h.-dorogi leányzó 
a falu egyik legényébe, s szülei tudta 
nélkül számos pásztorórákon szedegették 
kettesben a tiltott szerelem édes gyümöl­
cseit. Fgy darabig csak merit a dolog, 
egyszer azonban a leány nevelőapja. 
Szőj ka Miklós uram észrevette a nagy 
szerelmet s keményen reátámadt Máriára, 
szigorúan eltiltva a további találkákat. 
Falra borsó — a leány rá se hederitett 
a tilalomra. Szőj ka Miklós végre is ki-
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•vosi látlelet szerint súlyos testi sértést 
akozott. Az erős kezű nevelőapát felje­
lentettéi a bíróságnak.

* Elveszett gyűrű. A Muraközy gyógy­
szertár előtt egy úriember elvesztette 
aragy karikagyűrűjét. Ezúton is kéri a 
becsületes megtalálói, hogy a gyűrűt ju­
talom ellenében a rendőrség bűnügyi osz­
tályához szíveskedjék beszolgáltatni.

x Cseresznye ugyszinte czukorborsó 
és más féle zöldség neműt legolcsóbban 
szállít utánvétel mellett 5 kilótól felfelé 
a Culot M. féle gazdálkodás Görz ben.

x A hidegvizgyógyintézet a nagyerdői 
fürdőben inár megnyílt ugyanott minden­
féle gyógyfürdők előállitatnak.

x A Polgári Takarék és Segélyszö- 
vetkezetnél 1903 ik évben az eddigi évtár­
sulatok eredményeit mindenben felül­
múló sikerei kezdette meg a V1L. év­
társulat működését. Az eddigi 1890 tag­
hoz 850 uj tag iratkozott be és az előző 
évtársulatok 53100 törzsbetótete eddig 
13000 törzsbetéttel szaporodott- A közön­
ségre feltűnő jó hatással volt az 1902-ik 
év mérlege mely 40740 korona tisztajö­
vedelmet tüntet fel. A szövetkezet fenn­
állása óta kiadott kölcsönök az elmúlt 
április hóban túlhaladták az egymillió 
koronát (1,000,OOO). A tagok igényeinek 
könnyebb kielégítése céljából a szövetke­
zel 8 éves törlesztéses jelzálog kölcsönö­
ket is engedélyez.

TÁVÍBA TÖ g... “
Kihallgatás a kitálynál.

Budapest, május 18. A király ma 
délelőtt általános kihallgatást adott, me­
lyen Császka érseken, Hornig püspökön 
kívül számos gróf, kamarás, képviselő, 
katonai és polgári méltóság jelent meg

Elhunyt képviselő.
Déva, május 18. Lázár Árpád or- 

szággyüiési képviselő hunyadmegyei bir­
tokán meghalt, A dobrai kerületet kép-
vis elte.

A horvát lázongások.
Fiume, május 18. A főispán felosz- 

.atta Buccari községtanácsát, a polgár- 
mesíeri, járásbirót állásától felfüggesz- 
tette.

Fiume, május 18. Dragoban, Porto 
vében a magyar címerek ellen tüntettek, 
elvágták a táviró huzalékot, feltartóztat­
ja egy vonatot, melyet kövekkel dö­
ftek- A vonat kénytelen volt vissza­
menni. A katonaság és rendőrség a ren­
det helyreállította.

Visszaélés a tejcsarnoknál.
Budapest, május 18. A központi 

ejesarnoknál nagy visszaéléseket fedez­
tek föl. Az üvegek a mértéknél sokkal 
kisebbek. A rendőrség a tejes üvegeket 
elkobozta.

Kőművesek bérharca,
, Budapest, május 18. Az uj tőzsde- 

Pa:°ta építkezésénél a kőművesek be­
szüntették a munkát. A dolgozókat a 
^unkában meggátolták, a rendőrség 
közbelépett, 20 kőművest elfogták.

Zavargó cselédség.
Igló, május 18. ukolicsányi Ede 

^zepes-daróci birtokán a cselédség az in- 
tező gazdatiszt brutálitásáéi t megtagadta 
'- szolgálatot. A hatóság közbelépett s 
kOnyszeritette a gazdasági cselédeket a 
Munkára.

Gabona tőzsde.
Budapest, máj. 18, Buzakinálat mérsékelt

vutelkudv korlátolt, Bágyadt iráajrzat millett 
24,000 lmétermázsa került forgalomba 2 és fél 
bllérre olcsóbb árakon Egyö 
bágyadtak. Idő.- esős.

Búza áprilisra 7.07—68.
* májusra 7.44-45.
» októberre 6.52—53.

Rozs áprilisra 5.97—98.
. októberre 5.50—51,

Zab áprilisra 0.42 -43,
* októberre 5.44-45.

Tengeri májusra 6.47-43
n júliusra 6.33-40

Repce augusztusra 12.40-5

magát s hogy megerősödjék feltevésében 
megesküdött, hogy végig játsza ne héz 
szerepét . . .

Odakint iszonyú hőség volt; egy
gabonanemek j PjH®11?? u® lib.egetí a lepörkölt gyep fö- 

j lőtt. Areher csipkefüggönyt egyszellöcske 
sem libentette meg.

(I'olyt köv.)

Szerencse-óra.

Azt a sorsjegyszámot rendelje meg levelezőlap, 
által, mely ama óra mellett van föl tüntetve, a 
.—~ mely időben ezen hirdetést olvassa.

Begénycsarnok.
A B o L 0 N 9.

Irta; Bársony István.

(Folytatás.) 6.
Minél gyakoribbak ezek a józan 

pillanatok, annál közelebb a teljes gyó­
gyulás.

Egyelőre nem volt mást mit tenni« 
teljes erejével szaporítani ezeknek a vi­
lágos perceknek a számát.

Mindennap ebéd után behívta Vik­
tort a szobájába, megsimogatta a fejét, 
odaadta neki a kezét s mikor a bolond 
már pirosra szorongatta, csókolgatta az 
apró fehér kacs ókat. akkor a szép szőke 
asszony dobogó szívvel odahajolt hozzá 
és azt mondta :

— Csókolj meg.
Mindennap kitört rajta a láz a csók

után.
De nem bánta, mert csodálatos je­

leit látta a sikernek.
Tegnap már az történt, hogy a gróf 

nem várta be, inig azt mondta neki, 
hogy csókolj meg.

Magától tette.
És ma? Oh istenem ! a mai nap 

borzasztón kezdődött. A bolond minden 
utasítás nélkül megcsókolta reggel is, 
délben is.

A szegény kis grófné egészen be­
tege volt annak a két csóknak ; kétségbe 
volt esve, de azért kitartásra buzdította

3S645 • L05171

Az óra belsejében íöitiintetett sserencsmínyA 
kizárólag.

BENKÖ bankháznál
—.............. kaphatók,

Budapest, Andrássy-iit 21. 
Iliiéi* május ZZ. és 23-án.

I . 50 K
Az l-ső osztályú sorsjegyek árai :

'1, 3, — K. 1 pb 6, —(|T~iT

A mi vevőink azon előnyben részesülnek, hogy i 
befizetéseiket postatakarékpénztári eheqtte 

utján tehát
S*. ö BL * « «£ na.n.t««e »*..

teljesíthetik.

lakk
Arany tény máz;

képkeretek stb. bearanyozására.
1 kis palaczk ára 20 kr.

(O-laeuLr)
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy üveg palaczk ára frt. F35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Yia^z kenőcs
legjobb cs legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára. 1 köcsög 

ára 60 kr.

Fehér „GiasurMónymáz.
Legjobb szer mosdó asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan! befestésére. 

1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók :

Szent-Királyi Tivadar czégnél Debreczenben.
Jlllllil WSMKiW i
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4 oz ette VBft.o'

Piaczntcza 65. sz. 
alatt egy üzlethe­
lyiség berendezés­
sel együtt azonnal 

kiadó.
Értekezhetni lehet

Boszpoly János utóda cégnél.

Balmazújváros nagyven­
déglője 1904. évi január 
1-től, 1909. évi deczember 
31*ig, a hozzátartozó ösz- 
szes épületekkel, haszon­
bérbe adatik.

Az ajánlatok az ura­
dalmi igazgatóhoz Békéssy 
László Debreczen, Péterfia-
ntCZa 13. intézendők.

1903. május 19.
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JkaEssvusanK.
a Htijálés gyermekeink egészségére

Minden embernek legnagyobb vagyona az egészsége és leg- 
hőbb vágya hogy családja és gyermekei is egészségesek legyenek.

Általánosan el van ismerve és a legnagyobb orvos szaktekintélyek 
által constatálva lett már, hogy a mindenféle egészségtelen és tuherkuló- 
2US tehenektől származó rósz tej élvezése okozza a legtöbb fertőző beteg­
ségeket, pláne kis gyermekeink között.

A Macsi Uradalom ezt szem előtt tartva, több ezreket 
áldozott, hogy telién állományuk tiszta, turberkuloz mentes és egészségesek 
legyenek, mertmind orosz teheneket, melyek a tuber kulózus ellen való 
beoltás után redgáltak, kimustráltatta.

Ezek után csakis egyedül a Maosi Uradalom van abban 
a kellemes helyzetben, hogy Debreczen város t. közönsége részére tisztán 
kezelt tuberkulóz mentes o ísőrond. ti tejet szállíthasson, ez 
pedig naponta kétszer történik.

remieiéseka' Debreczeni Tejcsarnokhoz H5tans?
intézendők, honnan a kívánt mennyiség, eredeti blombázott bádogokban 
úgy üzletekbe, mint privát házakhoz a legpontosabban haza szállitta tik
A oiegjobh aludttej és mindenféle tejtermékek csakis a Debreczeni Tejcsar 
nokban Hatvan-u. 53. sz. kaphatók.

7)) \. G) li(pj \G) I (j
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Xll-ik magy. kir. szab, osztályso? sjáték 
nyereményeinek sorozata.

110,000 sors 55,000 nyerem. 
Minden másodiksorsjegy nyer.

Legnagjcbb nyeremény esetleg

1 millió korona.
5 Korona

1 jutalom 600000
1 nyer. á 400000

09 1 200000
59hQ663 2 lUOOdO
63 1 90000
09P
N

2 V 80000
0KL 1 70000
s*OQ 2 ?? 60000

-09 1 5000
43
09 1 40000
0 5 0O00

-O/E 3 50O0
1000009

Um
09 8 >7
B 8 5? 15000

36 5? 10OO
67 ?? 5000

3 3000
437 y? 2000
803 ’1 ÍOOO

1528 5? 500
140 n 300

34450 5? 200
4850 170
4850 J? 130

100 ?? 100
4350 80
3350 V 40

65000 nyer, és jut,
Öaavtfgbsn, 14,459.000

FELHÍVÁS
-1

fmimm.
Gaedicke szerencséje

A kővetkező főnyereményeket Cze 
tem ki eddigelé b, ügyfeleimnek

Az I. osztály húzása már

május Ilii 22. és 23-
Az I. osztályú sorsjegyek ára:

egy egész egy fél egy negyed egy nyolczad
12 kor. 4» kor. 3 kor. 1 kor. őO fill.

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy az ösz- 
szeg előzetes megfizetése ellenében lörténik. A legké- : 
nyelmesebb és legolcsóbb a postautalványon való ren­
delés. Minden megrendeléshez csatolom a hivatalos já­
téktervet. A h vatalos m ere ményjegyzéket azonnal a 
húzás után küldcm szét. Befizetési lapokat a pénzösz- 
szegek díjmentes átntalhatása czéljából ingyen bocsátók 

ügy teleimnek rendelkezésére.

B. megrendelését szíveskedjék mihamarább hozzám juttatni.

®AIBJ«I A.
Magyarország legnagyobb szerencsegytijtődéje.

Budapest, IV., Ecssctíi Lajcs-utcza 51,

600000 korona 
400000 „
400000 „
400000 „
100000 „ 
100000 „ 
10^000 „ 
70000 „
60000 „ 
60000 „ 
60000 „ 
60000 „ 
30060 ,.
30600 „
30000 ,.
25000 
25000 .,
20000 „ 
20000 „ 
20000 
20000 „ 
20000 
20000 „ 
20000 „ 
15000 „
15000 „
15000 ,.

24 ;i 10000 K.
4<i fi 5000 „

292 n 2000 „
599 a 1000 „
883 á 500 „

62551. sz. 
33464. sz. 
11119. sz. 
28916. sz. 
42758. sz. 
49878. sz. 
87991. sz. 
60912. sz. 
17357. ez. 
78863- sz. 
82528. sz. 
97263. sz.

6Ó20. sz. 
38691. sz. 
90664. sz. 
23481. sz. 
30049. sz. 
28950. sz. 
33402. sz. 
35862. sz. 
44410. sz. 
60781. sz. 
78848. sz. 
88974. sz. 
57734. sz. 
77950. sz. 
82506. sz.

= 240000 
= 230000 
= 564000 
- 59S000 
= 441500

$

Debrecen nyomatott László József könyvnyomdájában.


